Развивая международное сотрудничество в сфере ветеринарии 
[bookmark: _GoBack]В Национальной туристической зоне «Авазе», в расположенном на Каспийском побережье отеле «Хасыл», завершила свою работу Международная научная конференция, посвященная вопросам совершенствования ветеринарной работы. 

Руководители и ведущие специалисты государственных учреждений, профильных министерств и ведомств, научно-исследовательских центров, представители крупных международных организаций почти из 20 стран мира обсудили актуальные вопросы, связанные с развитием ветеринарной медицины и активизацией международного сотрудничества в данной сфере. 

В частности, среди главных тем встречи – развитие глобального рынка продовольствия, обеспечение безопасности и повышение качества продуктов питания, в первую очередь, за счет улучшения ветеринарного надзора за состоянием здоровья животных; современные методы профилактики, диагностики и лечения трансграничных инфекционных болезней, их мониторинг, прогнозирование и реагирование; эпидемиологическая ситуация в различных странах и регионах; организация санитарно-ветеринарных мероприятий; пропаганда достижений науки; повышение эффективности системы подготовки квалифицированных специалистов. 

С презентацией своей деятельности на конференции выступили представители Всемирной организации здравоохранения животных (OIE), Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO), Всемирной ветеринарной ассоциации, Ветеринарной инспекции Европейской комиссии, Государственной ветеринарной службы при Министерстве сельского хозяйства Туркменистана, а также аналогичных служб Российской Федерации, Польши, Италии, Литвы и других стран. 

С большим интересом были заслушаны доклады, представленные на форуме туркменскими учеными – о научно-исследовательской работе, проводимой Академией наук Туркменистана, Институтом животноводства и ветеринарии, научно-техническим отделом Министерства сельского хозяйства. 

Плодотворный обмен мнениями состоялся также по вопросам, касающимся комплексного применения экологически чистых методов обработки земли, выращивания кормов и скота, создания системы ветеринарной экспресс-диагностики и контроля качества продукции животноводства, повышения эффективности ветеринарных услуг в таких животноводческих отраслях, как овцеводство, разведение высокопродуктивного крупного рогатого скота. Особое внимание было уделено различным аспектам племенного коневодства, предупредительным мерам, которые необходимо предпринимать ветеринарным службам во время проведения конноспортивных состязаний в целях охраны здоровья лошадей. 

В рамках работы форума состоялись двусторонние встречи руководителей национальных ветеринарных служб, научно-исследовательских центров и представителей международных организаций, во время которых были обсуждены перспективы партнерства по приоритетным направлениям и конкретные проекты. 

Гостям также была предложена культурная программа, включающая знакомство с достопримечательностями и перспективами развития Национальной туристической зоны «Аваза».
